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Таким чином, сучасний корпоративний менеджмент зазнає суттєвих змін 
під впливом глобальних тенденцій, серед яких цифровізація бізнес-процесів, 
посилення соціальної відповідальності та зростання уваги до сталого розвитку. 
В Україні основними завданнями залишаються адаптація міжнародних практик, 
підвищення рівня прозорості управління та формування ефективної системи 
контролю за діяльністю корпорацій. Реалізація цих заходів сприятиме покращенню 
інвестиційного клімату, підвищенню конкурентоспроможності українських 
компаній та їхньому сталому розвитку. 
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Осмислення інтеграції ризик-менеджменту в систему стратегічного плану-

вання малих та середніх підприємств (МСП) створює підґрунтя для формування 
нової парадигми управління в умовах турбулентного бізнес-середовища [1]. 
Така інтеграція виходить за межі традиційного розуміння ризик-менеджменту 
як інструменту захисту від можливих загроз і трансформується у стратегічний 
підхід до управління, спрямований на ідентифікацію можливостей та конкурент-
них переваг у ситуаціях невизначеності [2]. 

Фундаментальною основою інтеграції ризик-менеджменту в стратегічне 
планування МСП є синтез кількох управлінських підходів: ресурсно-орієнтованого 
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підходу, динамічних здібностей та прийняття рішень в умовах невизначе-
ності [3; 9]. Відповідно до ресурсно-орієнтованого підходу, здатність підприємства 
ефективно управляти ризиками є стратегічним ресурсом, який важко імітувати 
конкурентам. 

Ідея динамічних здібностей розглядає ризик-менеджмент як процес адаптації 
до змін зовнішнього середовища, що забезпечує організаційну гнучкість та 
стійкість. Підходи до прийняття рішень в умовах невизначеності наголошують 
на важливості формування системного погляду на аналіз та оцінку потенційних 
сценаріїв розвитку подій [4]. 

Системна інтеграція ризик-менеджменту в стратегічне планування МСП 
передбачає формування цілісної моделі, яка охоплює всі рівні управління – від 
операційного до стратегічного. Така модель ґрунтується на п'яти ключових 
принципах [5]: 

1. Принцип стратегічної орієнтації. Передбачає узгодження процесів управ-
ління ризиками зі стратегічними цілями підприємства та розгляд ризик-ме-
неджменту як невід'ємної складової стратегічного планування. 

2. Принцип проактивності. Наголошує на необхідності випереджувального 
виявлення потенційних ризиків та можливостей, а не реагування на вже наявні 
загрози. 

3. Принцип системності. Розглядає ризик-менеджмент як цілісну систему 
взаємопов'язаних елементів, інтегровану в загальну систему управління під-
приємством. 

4. Принцип пропорційності. Передбачає відповідність масштабу та складності 
системи управління ризиками розміру, галузевій специфіці та організаційній 
структурі підприємства. 

5. Принцип адаптивності. Наголошує на необхідності постійного вдоскона-
лення системи управління ризиками відповідно до змін внутрішнього та 
зовнішнього середовища. 

З позицій організаційної культури, інтеграція ризик-менеджменту в страте-
гічне планування МСП потребує формування відповідної культури управління 
ризиками, яка передбачає не лише впровадження формальних процедур та 
інструментів, але й розвиток ризик-орієнтованого мислення серед усіх працівників 
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організації [6]. Сутність культури ризик-менеджменту проявляється у трьох 
основних компонентах: когнітивному (розуміння сутності ризиків та принципів 
управління ними), афективному (ставлення до ризиків та готовність до їх 
прийняття) та поведінковому (дії, спрямовані на ідентифікацію, оцінку та 
управління ризиками) [1]. 

З огляду на ідею життєвого циклу організації, процес інтеграції ризик-
менеджменту в стратегічне планування МСП має відповідати стадії розвитку 
підприємства та враховувати специфічні ризики, характерні для кожного етапу [7]. 
На етапі створення підприємства домінують ризики, пов'язані з формуванням 
бізнес-моделі та виходом на ринок; на етапі зростання – ризики, пов'язані 
з масштабуванням діяльності та залученням ресурсів; на етапі зрілості – ризики 
втрати конкурентоспроможності та ринкових позицій; на етапі трансформації – 
ризики, пов'язані з організаційними змінами та інноваціями [2]. 

Структурна модель інтеграції ризик-менеджменту в стратегічне планування 
МСП представляє собою циклічний процес, що включає п'ять взаємопов'язаних 
етапів [3]: 

1. Стратегічне позиціонування ризик-менеджменту (визначення ролі управ-
ління ризиками в загальній системі стратегічного управління підприємством та 
формування відповідної політики). 

2. Ідентифікація стратегічних ризиків (виявлення потенційних ризиків, що 
можуть вплинути на досягнення стратегічних цілей підприємства, з урахуванням 
внутрішніх та зовнішніх факторів). 

3. Оцінка стратегічних ризиків (аналіз ідентифікованих ризиків з позицій 
їх потенційного впливу на стратегічні цілі та ймовірності виникнення). 

4. Інтеграція стратегій управління ризиками в загальну стратегію під-
приємства (розробка та впровадження стратегій управління ризиками як 
невід'ємної складової корпоративної, бізнес та функціональних стратегій). 

5. Моніторинг та корекція (постійне відстеження змін у профілі ризиків 
підприємства та відповідне коригування стратегій). 

Інтеграція ризик-менеджменту в стратегічне планування МСП створює 
синергетичний ефект, який проявляється у підвищенні якості стратегічних 
рішень, зростанні адаптивності підприємства до змін зовнішнього середовища 
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та формуванні стійких конкурентних переваг [4]. Разом з тим, така інтеграція 
потребує подолання низки методологічних викликів, пов'язаних з обмеженістю 
ресурсів МСП та складністю формалізації процесів управління ризиками 
в умовах високої невизначеності [5]. 

У сучасному розумінні, інтеграція ризик-менеджменту в стратегічне плану-
вання МСП передбачає трансформацію підходів до управління від реактивного 
до проактивного, від фрагментарного до системного, від короткострокового до 
довгострокового [6; 8]. Така трансформація створює підґрунтя для формування 
нової управлінської парадигми, в рамках якої ризик розглядається не лише як 
загроза, але й як потенційне джерело конкурентних переваг та інновацій [7]. 
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